

सतत अध्यापक शिक्षा केंद्र (C.A.E.C)

Centre of Continuing Education

- 1. अध्यापक शिक्षा और अध्यापकों के विकास के अलावा पाठकों के विकास के लिए भी विचार किया जाना चाहिए।
- 2. अध्यापक के विकास के लिए विशेष कार्यक्रमों का आयोजन करना चाहिए।
- 3. अध्यापक के विकास के लिए विभिन्न विषयों पर कार्यशालाएं, वेबिनार, कार्यशालाएं, आदि आयोजित की जा सकती हैं।
- 4. अध्यापक के विकास के लिए विभिन्न विषयों पर पुस्तकें, ऑनलाइन कोर्स, आदि उपलब्ध कराए जा सकते हैं।
- 5. अध्यापक के विकास के लिए विभिन्न विषयों पर लेख, निबंध, आदि प्रकाशित किए जा सकते हैं।
- 6. अध्यापक के विकास के लिए विभिन्न विषयों पर अंतर्राष्ट्रीय सम्मेलनों, सम्मेलनों, आदि आयोजित किए जा सकते हैं।
- 7. अध्यापक के विकास के लिए विभिन्न विषयों पर अंतर्राष्ट्रीय सम्मेलनों, सम्मेलनों, आदि आयोजित किए जा सकते हैं।

- 4. अध्यापक शिक्षा के विकास के लिए विभिन्न विषयों पर कार्यशालाएं, वेबिनार, कार्यशालाएं, आदि आयोजित किए जा सकते हैं।
- 5. अध्यापक के विकास के लिए विभिन्न विषयों पर पुस्तकें, ऑनलाइन कोर्स, आदि उपलब्ध कराए जा सकते हैं।
- 6. अध्यापक के विकास के लिए विभिन्न विषयों पर लेख, निबंध, आदि प्रकाशित किए जा सकते हैं।
- 7. अध्यापक के विकास के लिए विभिन्न विषयों पर अंतर्राष्ट्रीय सम्मेलनों, सम्मेलनों, आदि आयोजित किए जा सकते हैं।

अध्यापक शिक्षा के विकास के लिए विभिन्न विषयों पर कार्यशालाएं, वेबिनार, कार्यशालाएं, आदि आयोजित किए जा सकते हैं। अध्यापक के विकास के लिए विभिन्न विषयों पर पुस्तकें, ऑनलाइन कोर्स, आदि उपलब्ध कराए जा सकते हैं। अध्यापक के विकास के लिए विभिन्न विषयों पर लेख, निबंध, आदि प्रकाशित किए जा सकते हैं। अध्यापक के विकास के लिए विभिन्न विषयों पर अंतर्राष्ट्रीय सम्मेलनों, सम्मेलनों, आदि आयोजित किए जा सकते हैं।

① पूर्व सेवा के प्रशिक्षण कार्य में सेवारत अध्यापकों की शिक्षा के लक्ष्यों एवं अभियंत्रणों की जानकारी दी जाय।

② सेवारत अध्यापक शिक्षा के कार्यक्रमों में भाग लेने वाले अध्यापकों को प्रोत्साहन की भी व्यवस्था होनी चाहिए।

③ सेवारत शिक्षा के कार्यक्रम की व्यवस्था आवश्यकता के दिना में की जानी चाहिए, जिसमें उन्हें विद्यालय से अनुकूलि मिल सकें।

④ इन कार्यक्रमों की व्यवस्था क्षेत्रीय स्तर पर विशेषज्ञों द्वारा की जानी चाहिए। स्थानीय आवश्यकताओं को भी ध्यान में रखा जाय।

⑤ सेवारत अध्यापक शिक्षा केन्द्र द्वारा नवीन ज्ञान, नवीन शिक्षण विधियों तथा प्रविधियों हेतु की जाय, जिनकी व्यावहारिकता तथा उपादेयता अधिक हो या समस्या समाधान में सहायक हो।

⑥ अध्यापकों को इन कार्यक्रमों में भाग लेने के लिए उनको रतवेच्छा से बुलाना चाहिए। कोई दबाव न दिया जाय।

प्रारम्भिक तथा माध्यमिक शिक्षकों हेतु वृहत प्रकार से सेवा की व्यवस्था की गई है। इन केन्द्रों की सफलता रतवेच्छा पर अधिक निर्भर करती है। अध्यापक सेवारत शिक्षा की व्यवस्था कई प्रकार से की जाती है।

Appointments

9 पता-चार तथा सम्यक् कार्यक्रम द्वारा
 10 सैद्धान्तिक ज्ञान तथा व्यावहारिक कौशल की
 जासकारी दी जाती है तथा अभ्यास
 कराया जाता है।

11 दूरवर्ती - शिक्षा (Distance Education)

12 द्वारा भी इस प्रकार प्रशिक्षण की व्यवस्था
 की जाती है। इन साधनों में विद्यार्थियों
 को बुलाया जाता है तथा पाठों को लिखताया
 जाता है। चार प्रकार के पता-चार
 2 कार्यक्रमों को सतत शिक्षा के लिए
 प्रयुक्त किया जाता है -

3 ① पूर्णकाल पता-चार पाठ्यक्रम।

4 ② - व्यावहारिक शिक्षा पाठ्यक्रम।

5 ③ - निरीक्षकों तथा वरिष्ठ अध्यापकों के
 6 प्रशिक्षण हेतु।

7 ④ शिक्षकों तथा प्राध्यापकों को रेडियो तथा
 दूरदर्शन - माध्यमों से प्रशिक्षण की
 व्यवस्था।

उस केंद्रों को शर्ती - शर्तों से सहायित
 किया जिससे दूरगामी शिक्षा द्वारा सतत
 शिक्षा की सुविधाएँ उपलब्ध हो सकें।

अध्यापक शिक्षा के लक्ष्य - The Goals of Teacher Education

अध्यापक शिक्षा उपदेशपूर्ण प्रणाली है।
इसके कुछ विशेष उपदेश्य हैं।

इसलिए प्राथमिक स्तर से उच्च स्तर तक कुशल शिक्षकों की प्राप्ति के लिए अध्यापक शिक्षा की व्यवस्था की गई है। इस शिक्षा के द्वारा अध्यापकों में कम जिन-जिन योग्यताओं और कुशलताओं की अपेक्षा करते हैं उन्हीं-२ योग्यताओं और कुशलताओं का विकास करना अध्यापक शिक्षा का उपदेश्य होता है। इसके उपदेश्य और लक्ष्य दो बातें हैं। लक्ष्यों में व्यापक दृष्टि से राष्ट्रीय हित देखा जाता है।

लक्ष्यों के निर्धारण के लिए शिक्षा-दर्शन, राष्ट्रीय प्रगति तथा सामाजिक, सांस्कृतिक परिप्रेक्ष्य में विचार करने की आवश्यकता होती है। अध्यापक शिक्षा के व्यापक हित लाभों के संदर्भ में कम इसके लक्ष्यों को रूपरेखा करेंगे।

① अनुप्य ही मानव संसाधन होने के कारण अध्यापक शिक्षा का लक्ष्य मानव संसाधन का विकास करना है। जब मानव संसाधन की कृषि होगी तभी राष्ट्र मुख्य तथा लक्ष्य प्राप्ति की सकेगी।

② अनुप्य मानवीय स्तर से बहुत नीचे गिर गया है, इसी कारण समाज का स्वरूप

9 भी बिगाड़ राया है। मानवीय और
 10 सामाजिक मूल्यों की रक्षा अध्यापक अपनी
 शिक्षा के द्वारा कर सकता है - इसलिए
 11 शिक्षा की राह में लिए योग्य शिक्षकों
 की आवश्यकता होती है।

11 ③ हमारे पूर्व पूर्वजों ने जो ज्ञान अर्जित
 12 किया है, उक्त ज्ञान कोष का संरक्षण,
 संवर्धन और अगली पीढ़ी को हस्तान्तरण
 1 के लिए अध्यापक की महत्ता बढ़ जाती है।

④ उच्च कोटि के शाश्वत मानव मूल्यों,
 3 सांस्कृतिक परम्पराओं तथा नैतिक आचरण
 के सम्बन्ध रखने वाली मान्यताओं की रक्षा
 के लिए अध्यापक शिक्षा की व्यवस्था
 4 (महत्ता) बढ़ जाती है।

⑤ अध्यापक शिक्षा का लक्ष्य मानवीय गुणवत्ता
 6 पक्ष को विकसित करना है जिससे कि
 शिक्षा के द्वारा यह व्यापक रूप से संकेत
 7 देखा जा सके और कुशलता से प्राप्ति प्राप्ति
 पक्ष की देन हो सकता है - पर मानवीय
 भावनात्मक, संवेगात्मक और विचारत्मक
 पक्ष जितना प्रबल होगा उतना ही वह
 न्याय धर्म, जीवन धर्म और त्याग धर्म आदि
 का पक्षधर बनेगा।

Appointments

अध्यापक शिक्षा के सामान्य उद्देश्य
General aims of Teacher Education

एलान प्रोजेक्ट (1963) पर निर्मित समिति के अनुसार

अध्यापक शिक्षा का उद्देश्य नये शिक्षकों में विषय-ज्ञान के आतिरिक्त शिक्षण कौशल एवं तकनीक के बारे में जानकारी का बढाना है। साथ ही सामाजिक आदर्श एवं समंजस स्वीकृत व्यवहार पालन को विकसित करने के साथ-साथ उनमें पञ्जातांतिक एवं विकासत्मक अवलोकन संदर्भित अभिवृत्ति एवं मूल्य लाना ताकि वे भी विकसित करना है।

विश्विद्यालय शिक्षा आयोग (1948-49)

आयोग में कहा गया है कि अध्यापक शिक्षा के उद्देश्य को निश्चित करने समय अध्यापक के निर्माण पर अधिक बल दिया जाना चाहिए। अच्छा अध्यापक वही है जो अपने कार्य लया उद्देश्यों की प्रति झुंजग को "जितना अधिक वह अपने विषय से प्रेम करे उतने अधिक अपने छात्रों से उसे प्रेम कोमा चाहिए।"

The more he loves his subject, the more he should love his students

यह देखना चाहिए कि इनके द्वारा पढ़ाये गये शिक्षों की क्या उपलब्धियाँ हैं। अन्य शब्दों में - शिक्षकों की सफलता उनके शिक्षियों की योग्यता से ही जायी चाहिए। The success of teachers should be done by the ability of his disciples.